

# 把习近平总书记的殷殷嘱托 全面落实在重庆大地上

江北报 2版

2025年9月19日 星期五

责任编辑 刘静 版式 刘陶然

铭刻·戎光映家国

## 烽烟与守望

【老兵档案】

黄月廷,1933年5月出生,四川崇州人。1951年7月参加武装队,后服役于中国人民解放军原50军补训7师某部,1952年5月随原中国人民志愿军50军150师某部入朝备战,时任机炮连战士,1954年10月回国。1966年9月退役转业,现居江北区鱼嘴镇。

所在的团此时承担的任务是巩固前线防御。机炮连战士需在敌机频繁轰炸中抢修工事、运输弹药,黄月廷常回忆:“炮火声里挖战壕,耳朵嗡嗡,手上全是血泡,但没人后退一步。”

1953年停战协定签署后,黄月廷并未撤离回国。1954年10月,他随部队撤至中朝边境,承担守护交通要道的任务。彼时,战争虽止,但边境局势仍暗流涌动。他与战友日夜巡逻,确保丹东至新义州的铁路与公路畅通。寒冬中,他们用铁锹铲雪开路;盛夏里,顶着烈日检修桥梁。一次巡逻途中,他发现一处铁轨因山体滑坡受损,当即带人冒雨抢修,避免了物资列车脱轨的风险。谈及这段经历,他说:“仗打完了,但路不能断。这是前线,也是后方。”

从战场到边防,黄月廷的心悄然变化。硝烟散尽后,他常凝望鸭绿江对岸的朝鲜山川,想起牺牲的战友。“有的兄弟连名字都没留下,就埋在那边了。”1966年退役时,他带着两枚纪念章和一身旧伤回到江北老家。他没有惊天动地的壮举,却烙印着一代志愿军战士的集体群像:在战火中坚守,在和平里守望。他们的名字或许湮没于历史长河,但那份“使命必达”的老兵精神,至今仍在边境的铁轨与山峦间回响。

(记者 陈虹宇 通讯员 陈伟力)

## 第5期区管领导干部和第4期科级干部进修班学员

### 走进长安汽车全球研发中心

本报讯(记者 刘静 通讯员 刘萌萌 何轶)9月17日,2025年江北区第5期区管领导干部和第4期科级干部进修班全体学员赴长安汽车全球研发中心开展现场教学。

在长安汽车全球研发中心,学员们系统了解了长安汽车从“军转民”到自主创新,到作为一级央企落户重庆江北、面向全球的辉煌发展历程。大家驻足于最新款的阿维塔等智能新能源车前,感受国产高端品牌科技创新的魅力与自主研发的自豪。

此次参观学习为学员们提供了理论与实践结合的机会。大家纷纷表示,将把在长安汽车全球研发中心汲取到的创新精神、开放思维和务实作风转化为推动本职工作的新思路、破解难题的新方法,更好的为江北经济社会发展贡献力量。

## 我区生态文明建设干部培训班开课

本报讯(记者 宓杭)9月17日,我区生态文明建设干部培训班正式开班。

培训班为期三天,课程涵盖生态文明理论、政策法规解读、环境治理实践等多个方面。特邀重庆市生态环境局、市环境监测中心、市固废管理中心等多位专家和业务骨干授课,课程内容包括《生态环境保护督察工作条例》解读、精准监测与数据质量管理、土壤污染防治、气候变化应对、环境执法证据收集等,紧密结合实际工作,突出实用性与针对性。

培训期间,学员们严格遵守纪律,认真听讲,积极交流,结合工作实际深入研讨。区生态环境局还安排了课后小结和意见反馈环节,确保培训取得实效。

## 区图书馆、区教委、区文旅委

### 开展少儿绘本创作征集活动

本报讯(记者 赵倩)日前,由区图书馆联合区教委、区文旅委共同举办的2025西南地区“少年儿童电子绘本创作征集活动”江北区初赛结束。本次活动以“绘聚星光·点亮未来——我和我的朋友”为主题,吸引了来自全区28所中小学及幼儿园的1226件创意作品参赛。

据介绍,区图书馆于4月至5月开展线上线下双轨培训。在金源路馆实体课堂与微信公众号线上课堂中,专业讲师围绕“绘本基础知识”“制作技巧”及“作品赏析”三大模块展开教学,累计吸引1600余名少儿参与。

为营造浓厚创作氛围,鸿恩寺馆1楼线下展区与微信公众号线上同步推出2024年度优秀作品展。3场线上+1场线下展览吸引超7万人次观看,成功构建“展示—吸引—参与”的良性生态循环。经专家多轮评审,15件优秀作品脱颖而出。



## “我们有信心发挥出最好水平!”

- 9月21日,大渡口馨田战队VS江北信也科技队
- 9月27日,江北信也科技队VS巴南生物城队



9月17日,渝超江北信也科技队在石子山体育公园训练。记者 曹检 摄

本报讯(记者 刘静)9月17日晚,石子山体育公园足球场灯火通明,身穿淡紫色训练服的江北信也科技队队员们正在此全力奔跑、传球、射门,训练氛围热烈而专注,为周日对阵大渡口队的渝超赛事做准备。

“为了打好这场首秀,我们的训练计划安排得很紧凑,重点也在逐步调整。”球队主教练龙鹏宇在接受记者采访时介绍,训练前期,队伍以“有球训练”为核心,让队员在培养默契的同时夯实体能基础;随着比赛临近,训练重心转向“技战术打法”打磨,针对比赛中的攻防转换、后场进攻等环节开展专项训练,力求让队员们在实战中能精准执行战术思路。

对于即将到来的对决,龙鹏宇有着清晰的判断:“这是一场‘遭遇战’。”他表示,两队此前从未有过交手,因此现阶段训练主要是将“强化自身技战术执行力,巩固队员间配合默契度”作为首要目标,“先把自己的优势打出来,才能在未知的比赛中掌握主动权。”

从阵容构成来看,江北信也科技队的40名队员来自各行各业,既有学校老师、体制内工作人员,也有餐馆经营者、大学生,不同的职业背景让球队充满多元活力。其中,18岁的姜成是队里最年轻的队员,曾是重庆市十八中足球队成员的他,带着校园足球的冲劲融入队伍。“这次训练特别专业,教练会细致纠正每个技术动作,队友们也特别团结,遇到问题会一起讨论解决。”姜成语气坚定,“虽然是首战,但我们有信心发挥出最好水平!”

据悉,9月21日(本周日),江北信也科技队将在重庆市旅游学校对战大渡口馨田战队,9月27日将对战巴南生物城队,10月12日将对战南岸区队。

## 网络安全宣传周 主题海报亮相观音桥

9月15日,国家网络安全宣传周期间,我区依托观音桥商圈核心位置及商贸优势,运用苏宁外墙3788平方米“亚洲之光”户外LED大屏滚动、立体展示网络安全宣传巨幅海报,增强市民的网络安全防范意识,提高市民防范能力,成为观音桥商圈一道独特风景。

记者 曹检 摄影报道



## “三个没想到”里的营商环境密码

新重庆—重庆日报评论员 臧博

近日,重庆发布“十四五”成绩单,其中一组数据格外亮眼——2024年全市民营经济增加值增速达6.2%,总量达1.98万亿元,贡献全市40%的固投、60%的GDP、80%的规上工业增加值增量、90%的新增就业。一连串的亮眼数据,反映着重庆生机勃勃的民营经济态势,也是重庆营商环境持续向好的见证。

数据带来的是信心,人的感受则诠释了缘由。对重庆三未信安信息科技有限公司总经理胡昕而言,对重庆营商环境的感受,可以用“三个没想到”来概括:在接洽落地合作时,江北区的招商团队阐明企业所需和自身优势,让他第一次发声“没想到”;在项目申报过程中,产业链专员的主动对接、耐心指导,让他第二次感慨“没想到”;

在选择办公场地时,江北区大数据局的靠前服务、精准选址,让他第三次说出“没想到”。

观小可以见大。胡昕的“三个没想到”,道出了江北区“打造营商环境最优区”的奥秘;连续四年在全市营商环境中领跑的江北区,又折射了重庆作为我国中西部地区唯一营商环境创新试点城市的努力。能让一个走南闯北、见多识广的企业负责人,说出“三个没想到”,这恰恰说明,“三个没想到”里,就藏着打造一流营商环境的密码。

第一个密码,是团队要专业。越是专业的事,越需要专业的团队,招商引资、对接企业,尤其如此。专业的团队,既懂产业又懂政策,面对企业需求,能够打破信息壁

垒,引导跨部门合作。这些在企业眼中,意味着更高的行政效率、更快的办事速度、更低的对接成本——而这,也体现着一个地方营商环境的核心竞争力。

第二个密码,是视角要转变。转变视角,既是对服务机构而言,也是对工作人员而言,概括起来,就是多一些服务意识、少一些“主场”思维,多站在企业的视角看问题,并将企业的问题、需求、堵点卡点想到前面,给出解决方案。转变了视角,就能在服务企业时精准施策、靶向发力,确保服务不缺位、不跑偏、见实效。

第三个密码,是机制要高效。好的机制,是专业团队发力和良好服务落地的保障。制定了有利营商环境的政策措施,更要以高效的机制来执行。从规范涉企执法,到

降低企业生产要素成本,再到为企业解绑纾困,呵护营商环境的机制运行得越通畅,企业的获得感就越强、面对市场竞争就越有底气。

数据显示,今年1—7月,重庆累计新办涉税经营主体43.4万户,同比增长15.9%。面对这种良好态势,重庆用一连串的行动,呵护来之不易的成果。从先前的《重庆市优化营商环境专项行动方案(2024—2027年)》,到成立“个转企”工作专班、为有转型意愿的个体工商户提供定制化服务,再到建立常态化专精特新中小企业走访服务机制、协调解决企业诉求……全盘谋划、重点突破,大处着眼、细处打磨,已经成为重庆打造一流营商环境的常态化行动。

打造一流营商环境,只有进行时,没有完成时。企业家“三个没想到”的感慨,既是对一个区的认可,也是对一座城的鼓舞。当更多区县从“三个没想到”里,悟出更多打造营商环境的妙招,实干,重庆的营商环境定将再上一个台阶、再创更多佳绩。

## 基层“风险捕手”如何为群众筑牢安全防线——

### “就怕漏掉不起眼的细节”

□ 重庆日报记者 朱婷

作为江北嘴中央商务区核心区,江北区江北城街道高层建筑密度高,商业业态多元,热门打卡景点客流密集,各类安全风险交织。但总有一群人致力于将风险隐患化解在萌芽状态,他们就是基层应急人。

9月16日,记者跟随江北城街道平安法治办应急管理岗工作人员马仁驹,走进写字楼、商铺、江滩等地,看基层“风险捕手”如何为群众筑牢安全防线。

#### 突击 隐患排查无死角

早上8点50分,江北城街道办事处,马仁驹随机圈出计划表里的点位后,将电筒和电笔放进腰包,快步走出办公室,赶往点位突击检查。

力帆中心有2栋超高层楼宇,日均进出5000人次,是辖区重点监管对象。“高层建筑消防安全关键在‘防’,核心在‘细’。”马仁驹走进力帆中心消防控制

室,认真检查值班人员证件,“证件都在有效期内,但值班记录得再细化。”

在消防控制室,他的脚步停在一处电缆桥架前,发现盖板少了一块,配电柜防火封堵也不到位,还有线路裸露。他立马对物业人员说道:“老鼠咬断电线引发短路案例不少,今天必须把盖板补上,封堵做到位,裸露的线路也要处理。”

随后,马仁驹沿着消防通道逐层检查。走进消防泵房查看管道、水位后,确认设施运行处于正常状态。检查结束,马仁驹在台账上写下整改要求:“我们还会回头看,确保隐患整改闭环。”

“街道检查如同多了一双‘眼睛’,帮助我们发现隐患。”该物业总经理何云说,经过多方共同把关,消防安全管理取得长足进步。

#### 守护 仔细查看“九小场所”

10点30分,马仁驹步履匆匆赶往北滨二路一小区。

“前段时间小区开展‘清障行动’,对堆

积在疏散通道的杂物进行清理,我去看看有没有‘死灰复燃’。”马仁驹对小区多个楼层进行随机抽查,发现个别楼层仍存在杂物堆积的情况,立马提醒物业人员,“要问清楚住户放置在此的目的,及时清理。”

在一家小超市旁,马仁驹发现疏散通道的大门右侧因堆积纸箱和杂物,无法全部打开,立马让物业叫来店主处理。

“疏散通道是生命通道,哪怕只堵一半,着火时也可能耽误逃生。”他和物业、店主一起将堆积的杂物搬离,并对店主进行宣传教育,“以后货物再多也得给通道留足空间,这是安全底线。”

走进一家餐饮店,墙角裸露的电线让马仁驹皱起眉:“店内易燃物多,电线没穿管,一旦短路着火,火势会迅速蔓延。”他叫来店主,语气严肃地提出“安全不等闲,今天必须整改”。

“‘九小场所’虽小,但业态杂、人流密,安全隐患藏得深。”马仁驹说,辖区有411家“九小场所”,巡查时每一处电线排布、每一个消防器材、每一条疏散通道都会仔细查看,就怕漏掉不起眼的细节。

#### 蹲守 织密热门打卡点“安全线”

下午2点30分,马仁驹来到江滩公园值班岗亭。“接下来有雨,涨水风险高,要加强巡查,发现有人下水要及时劝阻。”他一边提醒值班人员,一边将目光投向数字大屏上的智慧管理系统,梁沱码头、大剧院沿线、东升门沿线、千厮门沿线的情况一览无余。

“得益于科技力量,我们可以及时掌握重点部位的动态,一旦发现异常,系统会立刻预警,为快速处置争取宝贵时间。”马仁驹说。

监控画面显示江边有人下水。“看上去是一家三口,还有小孩,他们所处区域是一个回水湾,表面看似平静,实际上暗藏风险。”马仁驹立刻和岗亭值班人员跑到江边,将一家三口劝离。

蹲守巡查中,马仁驹还检查了岸边的应急救援点。“游泳圈得定期检查充气是否充足,安全绳要加固,晚上光线暗还得再加个警示灯。”他说,为了守住这条“安全线”,街道不仅增设了监控、警示标识和物理隔离,还加密了巡查频次。

沿江巡查工作结束,已是下午4点。马仁驹回到办公室记录下巡查情况,并制定了后续计划。

“我们是城市基层一线的‘安全哨兵’,干的都是鸡毛蒜皮的小事。但把这些小事做好了,也能守护千家万户的平安。”他说。